



### 第三十八屆會董會（2010 – 2011）

會長黃友嘉

#### 香港經濟發展概況

2010 年是香港經濟全面擴張的一年，出口表現暢旺、訪港旅遊業興旺、消費強勁、投資反彈回升。全年計，本地生產總值實質擴張 6.8%。自 2008 至 2009 年爆發環球金融動盪後，本港的商品出口在 2010 年強勁回升，商品貿易總額為 63,959 億港元，較 2009 年上升近 24%；港產品出口上升 20.4%，總值為 695 億港元；轉口貿易亦較前一年上升近 23%，總值為 29,615 億港元。至於進口貿易則上升 25%。若按商品貿易價值計算，香港在全球貿易列強中排行第 10 位。2010 年，香港最大的貿易伙伴是內地，其次是美國和日本。

#### 製造業的發展概況

珠三角已發展成為香港製造業的基地，但與此同時亦有不少當地港資工廠因成本增加而把部分生產線轉移到中國中西部以至東南亞國家。雖然製造業在本地生產總值中所佔的比率只有 2%，但工業離岸擴展令香港發展成為策略控制中心，擁有日益全球化的生產網絡。2010 年的製造業機構單位數目為 10,320 間，就業人數達仍有 121,000 人（佔總就業人數的 3.4%），發展至今，食品及飲品製造業是本港製造業中僱員人數最多的行業，其次是印刷業及已儲錄資料媒體的複製業。製造業公司的銷貨總額為 1,761 億港元，所帶來的增加價值為 350 億港元。

此外，於 2010 年的 8.8 萬多間進出口貿易公司中，有 18.5%（或 16,360 間）是從事與本地或內地港資製造業相關的貿易，聘用 113,600 人，這些貿易公司在不同程度上負責管理總值 6,548 億港元貨品的生產，帶來的增加價值為 836 億港元。

#### 參與政策及社會發展

香港的政制發展正全面朝向普選的道路前進。為了加強會內成員對社會及政治事務的關注，廠商會的政治事務委員會透過交流、諮詢會、考察、研討會，以及專業服務諮詢等，促進與不同政黨、商會、專業和社區的聯繫。

期內，廠商會繼續向在珠三角營商的會員進行問卷調查，了解他們的經營狀況。綜合結果，內地近年工資及原材料成本大幅上漲，加上勞工短缺和人民幣升值，窒礙了企業的發展。廠商會近年促請政府向珠三角港商提供支援，協助他們轉型升級和發展內銷。

隨着內地「十二五」規劃公布，廠商會亦向特區政府提交了多項建議，深化香港與內地的經濟和環保產業的合作。期內，廠商會亦曾就香港展覽業發展、廢電器電子產品生產者責任計劃、香港社會福利發展、粵港合作框架、競爭法、應對氣候變化、強積金供款、醫療改革、稅務條例修訂、不良營商手法、塑膠袋徵費、專利制度檢討，以及香港國際機場 2030 計劃等政策或措施提交意見。



## 加強聯繫 尋找商機

當屆會長黃友嘉所率領的北京訪問團，獲時任全國政協主席賈慶林接見。此外，適逢世界博覽會於 2010 年在上海舉行，廠商會組織了 80 人代表團前往參觀。期內，廠商會亦曾率團前赴廣西南寧、陝西、廣州、黑龍江、廈門、湖南、福建、中東的科威特、阿聯酋、沙地阿拉伯，以及新加坡、馬來西亞、台北等地考察和出席活動。

## 會務發展

廠商會向來重視青年培育，當屆更與南華早報合辦「綠色創意工業」比賽，並捐贈港幣 100 萬元予浸會大學，資助學生到內地交流學習。

為了提升廠商會的管治效率，本屆修訂了章程內對會長任期的規定，由兩年改為三年一屆。